



# Stadt Visselhövede

## N i e d e r s c h r i f t

### über die 5. Sitzung des Ausschusses für Landwirtschaft, Grünanlagen, Umwelt und Energie (Haushalt) am 09.11.2017 im Ratssaal des Rathauses

Beginn: 17:00 Uhr

Ende: 19:34 Uhr

#### Teilnehmer:

##### **Vorsitzender**

Beigeordneter Herr Heinz-Friedrich Carstens

##### **Stv. Vorsitzender**

Ratsherr Herr Volker Carstens abwesend

##### **Mitglieder des Ausschusses**

Ratsfrau	Frau Irene Becker	
Beigeordneter	Herr Hermann Bergmann	Vertr.f. Dagmar Kühnast
Ratsherr	Herr Michael Beyer	
Ratsherr	Herr Gerhard Eimer	
Beigeordneter	Herr Heinz-Hermann Gerken	
Beigeordnete	Frau Dagmar Kühnast	fehlt entschuldigt
Ratsherr	Herr Henning Vollmer	Vertr.f. Volker Carstens

##### **Verwaltung**

Verw.-Ang.	Frau Brunhilde Arps
Bauingenieurin	Frau Gabriella Behrens
Verw.-Ang.	Herr Michael Drews
Verw.-Ang.	Herr Gerd Köhnken
Protokollführerin	Frau Kirsten Licher-Hellberg
Verw.-Ang.	Herr Olaf Steinitz

##### **Presse**

	Frau Nina Baucke
Rotenburger Kreiszeitung	Herr Jens Wieters

##### **Zuhörer: 5**

<u>Vorl. Nr.</u>	<u>TOP</u>	<u>Tagesordnung öffentlicher Teil</u>
	1	Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der anwesenden Ausschussmitglieder und der Beschlussfähigkeit
	2	Feststellung der Tagesordnung
	3	Einwohnerfragestunde max. 15 Min. (bei Bedarf)
	4	Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 28.09.2017
207-2017	5	Sanierung der Visselquelle - Vorstellung der Entwurfsplanung durch Polyplan GmbH
208-2017	6	Bestattungsmöglichkeit Urnenwahlgrab im Rasen
174-2017	7	Neuaufstellung des Regionalen Raumordnungsprogramms für den

		Landkreis Rotenburg (Wümme) - Entwurf 2017 - Beteiligungsverfahren nach § 10 Raumordnungsgesetz - Stellungnahme der Stadt Visselhövede
199-2017	8	Schmutzwasserkanalisation in Wehnsen - Antrag auf Anschluss an das Schmutzwassernetz
206-2017	9	Haushaltsplanung 2018 und Investitionsprogramm 2017 - 2021
	10	Anfragen der Ausschussmitglieder, Mitteilungen der Verwaltung (bei Bedarf)
	11	Einwohnerfragestunde max. 15 Min. (bei Bedarf)
	12	Nächste Sitzung geplant: 06.02.2018

## Öffentlicher Teil

### 1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der anwesenden Ausschussmitglieder und der Beschlussfähigkeit

Der Ausschussvorsitzende H.-Fr. Carstens eröffnet die Sitzung um 17:05 Uhr, stellt die ordnungsgemäße Ladung der anwesenden Ausschussmitglieder fest und die Beschlussfähigkeit.

### 2. Feststellung der Tagesordnung

Die Tagesordnung wird einstimmig genehmigt.

### 3. Einwohnerfragestunde

keine Anfragen

### 4. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 28.09.2017

Die Niederschrift wird mit 4:0:3 Stimmen genehmigt.

207-2017

### 5. Sanierung der Visselquelle - Vorstellung der Entwurfsplanung durch Polyplan GmbH

Herr Kurzreuther der Fa. Polyplan stellt die Entwurfsplanung zur Verbesserung der Wasserqualität der Visselquelle vor. In seinem Vortrag wird der Bestand aufgezeigt, die Entwurfsplanung inhaltlich erläutert sowie die daraus resultierende Kostenschätzung der Maßnahme vorgetragen. Im Anschluss stellt sich Herr Kurzreuther den Fragen und Bedenken der Ausschussmitglieder. Es herrscht fraktionsübergreifend Konsens darüber, dass die jährlichen Unterhaltungskosten, die mit ca. 8.000 Euro beziffert werden, zu hoch seien und diese bei dem fraglichen Erfolg der Maßnahme nicht zu rechtfertigen seien.

Das Konzept wurde zur Kenntnis genommen, aber übereinstimmend soll die Entwurfsplanung mit in die Fraktionen genommen werden und von dort zusätzliche Optionen nachgereicht werden.

**Die Entwurfsplanung zur Sanierung der Visselquelle wird **zustimmend** zur Kenntnis genommen. **Nach weiteren Beratungen und Aufzeichnung von Alternativen seitens der Verwaltung wird ggfls. ein Förderantrag beim Regionalmanagement der Hohen Heide gestellt. (Auf der Grundlage der Entwurfsplanung soll ein Förderantrag beim Regionalmanagement der Hohen Heide gestellt werden.)****

**Der Kirchenvorstand der Ev. Luth. Kirchengemeinde Visselhövede soll über die Entwurfsplanung informiert werden.**

Ja 6 Nein 0 Enthaltung 1

208-2017

#### **6. Bestattungsmöglichkeit Urnenwahlgrab im Rasen**

Nach kurzen Erläuterungen von Herr Drewes und einer Stellungnahme des Friedhofsgärtners Rosebrock beschließt der Ausschuss:

**Der Bestattungsmöglichkeit im Urnenwahlgrab im Rasen wird zugestimmt.**

Ja 7 Nein 0 Enthaltung 0

174-2017

#### **7. Neuaufstellung des Regionalen Raumordnungsprogramms für den Landkreis Rotenburg (Wümme) - Entwurf 2017 - Beteiligungsverfahren nach § 10 Raumordnungsgesetz - Stellungnahme der Stadt Visselhövede**

Herr Köhnken erläutert dem Ausschuss den Entwurf der Stellungnahme der Stadt Visselhövede zur Neuaufstellung des RROP 2017 für den Landkreis Rotenburg (Wümme). Im Laufe der Darstellung werden zwei Punkte detailliert erörtert:

##### Abschnitt 2.2 Ziffer 02 Entwicklung der Daseinsvorsorge und Zentralen Orte:

Es erfolgt einstimmig eine Modifizierung des ersten Entwurfes, in welchem der Bereich des Zentralen Siedlungsgebietes eine geringe Ergänzung für den Bereich des Hallenbades und des Hallenbadparkplatzes vorsieht. Die Markierungslinie soll zwischen dem Hallenbad und der Spielplatzfläche gezogen werden.

##### Abschnitt 4.2 Ziffer 01 Energie (insbesondere Windenergie)

1. Der Ortsrat Jeddigen versucht mit seiner Stellungnahme, die Jeddinger Flächen als Vorranggebiet neu bewerten zu lassen.
2. Der Ortsrat Wittorf bittet mit seiner Stellungnahme zu den Potentialflächen Nr. 43 „Bereich westlich von Wittorf“ um Berücksichtigung in dem städtischen Entwurf. Hierbei geht es insbesondere um die Punkte der Abstände zur Wohnbebauung, unabhängige Schallgutachten, Berücksichtigung von avifaunistischen wertvollen Bereichen und deren Schutz und die Teilhabe an der Wertschöpfung für Wittorfer Bürgerrinnen und Bürger.
3. Herr Gerken beantragt als Ergänzung sicherzustellen, das zukünftige Bauvorhaben nur auf Grundlage des Flächennutzungsplanes der Stadt Visselhövede zu realisieren seien.
4. Herr Gerken befürwortet außerdem die zu schützende Vogelpopulationen (Schwarzstorch) für die Potentialfläche Nr. 44 „Bereich nördlich von Wittorf“ aufzuzeigen sowie die Freihaltung des Gebietes als Sicherungsbereich für Erholung.

Der Ausschuss beschließt:

**Die beiliegende Stellungnahme (Anlage 6 der Vorlage) soll im Zuge des Beteiligungsverfahrens gem. § 10 ROG zur Neuaufstellung des Regionalen Raumordnungsprogramms dem Landkreis Rotenburg (Wümme) vorgelegt werden.**

Ja 7 Nein 0 Enthaltung 0

199-2017

#### **8. Schmutzwasserkanalisation in Wehnsen - Antrag auf Anschluss an das Schmutzwasser-netz**

Der Ausschuss beschließt:

**Dem Antrag auf Erweiterung des Abwasserbeseitigungskonzeptes wird zugestimmt. Danach soll das Grundstück des Antragstellers an das zentrale Abwassernetz angeschlossen werden. Mit dem Antragsteller ist vertraglich eine 50%-ige Kostenbeteiligung an den notwendigen Baukosten zu vereinbaren. Die Kanalbaubeiträge sind auf den Kostenanteil**

**des Antragstellers anzurechnen.**

Ja 7 Nein 0 Enthaltung 0

206-2017

### **9. Haushaltsplanung 2018 und Investitionsprogramm 2017 - 2021**

Herr Köhnken erläutert kurz die Sitzungsvorlage. Nach dem Hinweis einer Ergänzung/des Zusatzes einer fehlenden Position: bauliche Unterhaltung Klärwerk : 8.000 € beschließt der Ausschuss:

**Den Ansätzen des Haushaltsentwurfes 2018 wird mit folgenden Ergänzungen zugestimmt:**

<b>Budget 03-30-04-04-03</b>	<b>Gestaltung Visselquelle</b>	<b>Baumaßnahme</b>	<b>75.000 €</b>
	<b>Gestaltung Visselquelle</b>	<b>Zuschuss LEADER</b>	<b>56.000 €</b>
<b>Budget 03-30-05-01</b>	<b>+ Klärwerk baul. Unterhaltung</b>		<b>8.000 €</b>

**Dem Investitionsprogramm für die Jahre 2017 – 2021 wird zugestimmt.**

Ja 7 Nein 0 Enthaltung 0

### **10. Anfragen der Ausschussmitglieder, Mitteilungen der Verwaltung**

**10.1.** Herr Vollmer bittet um einen aktuellen Belegungsplan des Friedhofes in Jeddigen.

**10.2.** Frau Arps teilt mit, dass man dem Hinweis auf möglicherweise falsch gepflügte Felder nachgegangen sei und dass die Nachmessung keine Beanstandungen ergeben haben.

### **11. Einwohnerfragestunde**

Ein Zuschauer trägt seine Idee zur Verbesserung der Wasserqualität der Visselquelle vor und erklärt mit wenigen Worten seinen Vorschlag. Dieser wird zur Kenntnis genommen.

### **12. Nächste Sitzung geplant: 06.02.2018**

Der Ausschussvorsitzende H. Carstens schließt die Sitzung um 19:34 Uhr.

Heinz-Friedrich Carstens  
Vorsitzender

Ralf Goebel  
Bürgermeister

Kirsten Licher-Hellberg  
Protokollführung